



# индустриальная караганда

История – в лицах и событиях

Областная  
общественно-политическая  
газета

Издаётся с 11 сентября 1931 года

№ 60 (23190)  
1 июня 2024 года, суббота

[www.inkaraganda.kz](http://www.inkaraganda.kz)

[www.instagram.com/indkaraganda.kz/](https://www.instagram.com/indkaraganda.kz/)

[www.facebook.com/indkaraganda/](https://www.facebook.com/indkaraganda/)

[indkrgd@mail.ru](mailto:indkrgd@mail.ru)

## Сахалин – с коммуникациями

Речь идет не про остров в Тихом океане, а про один из микрорайонов областного центра.



3

## И к селу, и к городу

Обеспечить население продуктами собственного производства – задача стратегическая.



4

## Прием по новому адресу

Поликлиника областной клинической больницы переезжает.



5

## Безопасное лето

### Разработан инструктаж для интересного и полезного проведения каникул

Светлана СВИЧ

Около пяти тысяч детей планируется обучить плаванию в бассейнах в этом году. Об этом договорились спасатели нашего региона совместно с управлением образования. Навыки держаться и правильно вести себя на воде помогут избежать несчастных случаев и заодно будут способствовать оздоровлению юных жителей области.



Фото Ория Балушленко, фото Александра Марченко



Для детей лето – пора отдыха и развлечений, а для взрослых – три месяца повышенного внимания. Чтобы они прошли без происшествий и с пользой, был разработан комплексный план мероприятий с участием всех ведомств.

Как сообщил на брифинге в Региональной службе коммуникаций заместитель акима области Ерлан Кусайын, в этом году летним отдохном, досугом и работой планируется охватить 160 тысяч детей. Будут открыты восемь загородных лагерей, куда отправятся около 7 тысяч детей, а также пришкольные лагеря с питанием и без. Кроме того, 100 школьников бесплатно поедут в республиканские круглогодичные оздоровительные центры. Еще 838 лучших учащихся сельских школ получат путевки в лагеря «Тай-Жанашар» г. Алматы и «Салют» г. Караганда за счет фонда «Казакстан халкыны». А 742 ребенка из социально уязвимых семей за счет отделов образования, на территории которых нет мест отдыха, будут направлены в детские оздоровительные центры. Помимо этого, впервые в Актауском районе будет действовать шестидневный юрточный лагерь с охватом 210 детей в один сезон.

Впервые для проведения профориентационной работы на базе Темиртауского высшего политехнического и Шахтинского технологического колледжей откроются профильные площадки «Летний IT-лагерь». А во всех специализированных школах области и инновационных лицеях будут работать летние языковые школы и профильные лагеря по языковым курсам, конструкторским и робототехническим направлениям. Все 43 организации дополнительного образования будут функционировать в летний период по специально утвержденному графику.

– Особое внимание при организации летнего отдыха детей уделяется вопросам безопасности. Будут проходить мероприятия, направленные на формирование у учителей и наставников, работающих в пришкольных и загородных лагерях, навыков овладения приемами оказания первой помощи. Этот проект стартовал в прошлом году, за это время обучили 10 тысяч педагогов области и выдали им сертификаты. Кроме того, планируется запустить проект «Студенческие педагогические отряды» с охватом 200 человек, профилактические акции «Безопасное лето», «Безопасный аттракцион», «Безопасный лагерь», – рассказал Е. Кусайын.

СТР. 2 ➤

## Уважаемые родители, дорогие дети!

Искренне поздравляем вас с 1 июня – Международным днем защиты детей. Дети – это наше будущее, смысл жизни и воплощение самых больших надежд. Каждая семья, воспитывающая детей, вносит огромный вклад в будущее страны.

Сегодня важно уделять большое внимание воспитанию подрастающего поколения. Мы должны обеспечить их всестороннее развитие, что является одним из главных приоритетов нашего государства. Президент нашей страны К.К. Токаев подчеркивает, что счастливое детство и гармоничное развитие детей – это наша общая задача. Также важно уделять внимание правовой и социальной защите детей.

Обеспечивая все необходимое для воспитания подрастающего поколения, мы строим будущее, в котором молодое поколение сможет самореализоваться и внести свой вклад в развитие и укрепление страны.

Дорогие дети, искренне поздравляем вас с праздником! Желаем вам и вашим родителям крепкого здоровья и счастья.

Ермаганбет БУЛЕКПАЕВ,  
аким Карагандинской области

Нуркен КОБЖАНОВ,  
председатель  
Карагандинского  
областного маслихата

## Семеро против тысячи

### «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» «ИК»

В редакцию обратились жители поселка Молодежного, которые жалуются на ухудшение в последнее время качества мобильной связи сотового оператора Beeline. Хотя, по их же словам, этот оператор всегда обеспечивал устойчивую связь.

«ИК» обратилась в пресс-службу Beeline Казахстан, которая предоставила следующую информацию: «В поселке Молодежном работали две базовые станции. В прошлом году осенью во время урагана была повреждена одна из них, и местные жители выступили против

ее восстановления. Мы вынуждены были демонтировать станцию и начать искать новое место для нее. Вторая базовая станция находилась на территории торгового дома «Виклико». Там начались работы по расширению, и нам пришлось демонтировать ее тоже.

Однако наши коллеги из технического блока не только работают над альтернативными позициями, но и планируют увеличить количество базовых станций с двух до трех. Для того чтобы установить базовую станцию, нужно пройти несколько обязательных процедур. Первая и самая важная – получить согласие местных жителей. Без него мы не имеем права ничего устанавливать. Например, жители против установки антенны на недействующей водонапорной башне. Получается парадокс:

Осакаровский район

связи исключение зависимости от перекупщиков – важный элемент планов компании по обеспечению сырьевую автономности», – отмечают в АО «Qarmet».

На заводе функционирует собственная производственная лаборатория, где можно проверять металлы, определяя концентрацию различных элементов в его составе. Положительное влияние на себестоимость и качество конечной продукции компании позволит обеспечить конкурентоспособность и вывести Qarmet на новые рынки сбыта.

Он отметил, что в этом году в поселке завершат реконструкцию водопроводных сетей, построят резервуары и скважины. После намерены приступить к улучшению сетей водоотведения. Ремонт дорог сделают только после того, как реализуют все инфраструктурные проекты. Также в пос. Күшкөй глава региона провел, как ведется ремонтная кампания в центральной котельной. Все работы там должны завершить к началу нового отопительного сезона.

Б в Бухар-Жырауском районе Ермаганбет Булекпаев также посетил агротехнический колледж, расположенный в поселке Габибена Мустафина. Там обучают ребят по пять рабочим направлениям. Глава региона встретился и с руководителями некоторых крестьянских хозяйств, их полностью обеспечили льготным дизельным топливом. В новом сельскохозяйственном сезоне акцент будет сделан на зерновые и масличные культуры, также поля засеют овощами. Фермеры используют передовые агротехнологии, применяют

### НОВОСТИ

## Утилизация для модернизации

АО «Qarmet» приобрело карагандинский завод по переработке вышедших из эксплуатации транспортных средств.

Такая покупка является частью стратегии по модернизации производственных процессов горно-металлургического комбината. Шредерный комплекс завода способен утилизировать до 50 тысяч транспортных средств в год, превращая их в металломолот.

«Ежегодно комбинат потребляет порядка 800 тыс. тонн металломолота, планируя повышение объемов с ходом развития производства. В этой

## Проекты поддержат кредитами



В поселке Күшкөй планируют заняться улучшением качества водоснабжения. Об этом аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев, побывавший с рабочей поездкой в Бухар-Жырауском районе, сообщил в личном аккаунте в Instagram.



В Бухар-Жырауском районе Ермаганбет Булекпаев также посетил агротехнический колледж, расположенный в поселке Габибена Мустафина. Там обучают ребят по пять рабочим направлениям.

Глава региона встретился и с руководителями некоторых крестьянских хозяйств, их полностью обеспечили льготным дизельным топливом. В новом сельскохозяйственном сезоне акцент будет сделан на зерновые и масличные культуры, также поля засеют овощами. Фермеры используют передовые агротехнологии, применяют

минеральные удобрения, увеличивают площади орошаемых земель.

«Заехал и в крестьянское хозяйство «Абат», где разводят верблюдов. Такие проекты будут поддержаны с помощью государственных программ кредитования. И, конечно, прошла встреча с жителями, а после провел личный прием. Все вопросы и предложения взяты на контроль», – сообщил глава региона.

Соб. инф.  
Фото  
Жангелді ЭБДІҒАЛЫМОВА  
Бухар-Жырауский район

Официальные (рыночные) курсы валют:

EUR/KZT 481.04

USD/KZT 444.79

RUB/KZT 4.95

CNY/KZT 61.48

По данным Национального Банка Казахстана на 31 мая 2024 года, 18:00

# Комфорт для жителей и туристов

Светлана СБРОДОВА

Глава региона Ермаганбет Булекпаев побывал с рабочей поездкой в Балхаше. Он принял участие в Международном водно-климатическом форуме «Балхаш-2024: вызовы и решения», изучил проекты по реконструкции коммуникаций.



«Был в Балхаше. Ознакомился с ходом работ важных проектов и инициативами предпринимателей. Один из них – восстановление зараженной теплицы. Будут созданы не только новые рабочие места,

но и повысится продовольственная безопасность нашего региона. Поручил оказать всю необходимую поддержку», – написал он в личном аккаунте в Instagram.

Глава региона побывал на объ-

ектах, где ведется реконструкция системы водоснабжения. Сейчас в Балхаше реализуют вторую и третью очередь проекта по улучшению качества водоснабжения для населения. В этом году заме-

нят 14 километров магистральных и квартальных сетей. Параллельно в городе ведутся работы по реконструкции теплосетей. Ремонт дорог запланирован таким образом, чтобы подрядчик мог класть асфальт на тех участках, где уже привели в порядок тепломагистраль. В рамках дорожной кампании отремонтируют 16 улиц.

Ермаганбет Булекпаев отметил, что особый контроль уделяется благоустройству городской набережной. Этот проект реализуют

на протяжении нескольких лет. Планируется полностью облагородить береговую зону, сделав ее максимально красивой и комфортной для жителей и туристов.

Также аким Карагандинской области сообщил о том, что принял участие в Международном водно-климатическом форуме «Балхаш-2024: вызовы и решения».

«Наше озеро уникально, с большим туристическим потенциалом. Мы стремимся поддерживать баланс между сохранением экосистемы озера и развитием туристической инфраструктуры. Проводим научные исследования для предотвращения деградации озера и улучшения его состояния».



## РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

Спасибо всем экспертам, принявшим участие в форуме за интересные решения и предложения», – написал он в соцсетях.

**Фото Жангалді ЭБДІГАЛЫМОВА г. Балхаш**



## ЖАСТАР

# Безопасное лето

◀ СТР. 1

Кроме того, в этом году Министерство просвещения впервые разработало инструктажи для учащихся 1-11 классов «Твой веселый отдых» для интересного и полезного проведения лета с учетом возрастных особенностей. Там же размещены полезная информация для родителей, список круглогодичных лагерей и номер службы экстренной помощи, с которой можно связаться в случае возникновения чрезвычайных ситуаций.

В честь Международного дня защиты детей с 1 по 10 июня в области проводится декада «Алтын балалық шақ» под девизом «Защитим детей любовью». 1 июня состоятся открытие нового Дворца школьников «Кэусар» – первой организации дополнительного образования в Пришахтинске. Все пришкольные лагеря также начнут работу в этот день.

По данным Казгидромета, в этом году лето будет жарким, температура воздуха будет доходить до 40 градусов. Поэтому одна из главных задач спасателей – обеспечить безопасность во время купального сезона. Как сообщил заместитель начальника ДЧС Карагандинской области Аманбек Бейсембаев, в регионе оборудовано 89 мест, где разрешен массовый отдых у воды. Из них пять коммунальных, 83 частных пляжа и одна зона оздоровительного лагеря. А также установлено 246 мест, где плавать запрещено. В купальный сезон подразделениями ДЧС созданы 10 мобильных групп, обеспеченных 20 единицами техники, 25 плавательными средствами, а также водолазным оборудованием и снаряжением, спасательными костюмами, кругами и жилетами. До конца июня планируется обучить 67 общественных спасателей в рамках трудоустройства безработных граждан через центры занятости.

Чтобы избежать несчастных случаев на воде, в купальный сезон необходимо соблюдать основные правила. Нельзя нырять в запрещенных местах и на естественных пляжах, так как есть различия в глубине опасное дно, а также в нетрезвом виде! Не прыгайте с мостов, пирсов, лодок и других мест, не предназначенных для этих целей, не плывите до проходящих мимо лодок и кораблей. Не используйте надувные матрасы и кольца в ветреную погоду. Категорически запрещено купаться в темноте, а также допускать детей к водосемам без присмотра взрослых. За оставление детей без присмотра взрослые несут административную и иную ответственность в соответствии с законодательством Республики Казахстан. В случае опасности или если вы стали свидетелем чрезвычайной ситуации, звоните по телефонам 101 и 112, – привел А. Бейсембаев.

## ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

# Общая память и боль

Қайныш БУХАРБАЙ

Скорбим и чтим – с такими чувствами вчера собирались у Спасского мемориального комплекса карагандинцы и гости издалека. Вспоминали в этот день тех, кто стал жертвами массовых политических репрессий и голода.



В Казахстане день их памяти официально утвержден в 1997 году. Церемонию возложения цветов к памятным знакам

взглавили председатель Карагандинского областного маслихата Нуркен Кобжанов, руководство области, а также члены

Ассамблеи народа Казахстана и региональной комиссии по вопросам реабилитации жертв политических репрессий,

представители Евросоюза и дипломатических миссий 17 стран, партий, религиозных объединений, а также молодежь.

В первой половине прошлого века более полугода миллионы человек прошли через лагеря. Искалечены были не только их жизни, но судьбы близких и родственников. По официальным данным, в Казахстане в это время от голода погибло от двух до трех миллионов человек.

– В Казахстан высыпало около 500 тысяч представителей нашего народа. Из них больше половины умерли по дороге, в ссылках, от тяжелых болезней, голода и холода. В каждой семье теряли близких. Мы передаем из поколения в поколение светлую память о них. Приходим каждый год, делаем обряд: сначала читают зикир, айт, после дуа, – поделился представитель чечено-ингушской диаспоры 66-летний Гелани Махмудов.

Они и другие пострадавшие понимают ценность свободы и искренне благодарны казахскому народу, ставшему им близким и родным.

**Фото Жангалді ЭБДІГАЛЫМОВА Абайский район**

# У истоков государственности

Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

В рамках международного проекта «Тарихтан тағыым – өткенге тәғзым» в Доме дружбы прошла научно-практическая конференция «Историческая память народа Казахстана: история и современность», приуроченная к 130-летию Сакена Сейфуллина.

В ней приняли участие представители Министерства культуры и информации РК, члены Ассамблеи народа Казахстана и Государственной комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий, ученые и исследователи вузов. До начала форума была представлена историко-документальная выставка Архива Президента РК «С. Сейфуллин в архивных документах».

– Конференция, ежегодно проводимая в рамках международного проекта «Тарихтан тағыым – өткенге тәғзым», в этом году совпадает со 130-летием общественного деятеля Сакена Сейфуллина. От имени руководства области, общественности региона благодарим вас за такое внимание к исторической личности нашего земляка, ставшего основоположником современной казахской литературы и выдающимся государственным деятелем. Мы также вспоминаем заслуги еще одного видного общественного деятеля, ученого Алимхана Ермекова. Жизнь таких людей является неотъемлемой частью нашей истории, – сказал, открывая мероприятие, руководитель управления внутренней политики Нурлан Бикенов.

Документы как беспристрастные свидетели прошлых событий дают возможность помнить историю. Поэтому выявить и опубликовать их – важная и необходимая задача на пути восстановления исторической памяти страны.



**ПОД ЭГИДОЙ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА ПРОЕКТ ОРГАНИЗОВАН РГУ «ҚОҒАМДЫҚ КЕЛІСІМ» КОМИТЕТА ПО РАЗВИТИЮ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ И ИНФОРМАЦИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН СОВМЕСТНО С АССОЦИАЦИЕЙ КАФЕДР АНК «ШАҢЫРАҚ».**

В рамках форума состоялось панельное обсуждение темы «Культурно-просветительское наследие С. Сейфуллина». Были заслушаны доклады о Сакене Сейфуллине как о государственном и политическом деятеле, поэте и писателе, а также о роли представителей казахской управленческой элиты, научной и творческой интеллигенции в истории Казахстана.

– Все вы прекрасно знаете биографию Сакена Сей-

фуллина, знаете как поэта, драматурга, писателя, публициста, но мало кто знает как государственного деятеля. Участвуя в составе комиссии, он утвердил северные области в составе Казахстана, отставая их в Москву. Благодаря ему сегодня мы гордимся девятой в мире по размеру территорией. Его постановлением утвержден первый Земельный кодекс, созданы банковская система и гражданская авиация, – подчеркнул в своем докладе директор музея С. Сейфуллина, сакеновед, доктор исторических наук, профессор Марат Абдесметов.

Также участники научно-практической конференции посетили Карагандинский областной казахский драматический театр имени Сакена Сейфуллина и возложили цветы к его памятнику.

**Фото автора**

# Временно не проехать

**Ремонт дорог в Балхаше на некоторых участках приостановили. Причиной стали земляные работы, которые ведутся в рамках реконструкции водопроводных сетей.**

По официальным данным, почти половина дорог Балхаша находится в неудовлетворительном состоянии. Более 40 км полотна из общих 91 км нуждаются в ремонте. Эта проблема становится особенно актуальной весной и летом, когда сходит снег, а с приходом сезона отпусков в город устремляется поток туристов. Усугубляется ситуация работами по замене водопроводных сетей.

Масштабный проект идет второй год, и из-за этого некоторые улицы Балхаша покрыты ямами и трещинами. А пока трубы не уложат, не постелют и асфальт. Долгожданный ремонт водопровода, после которого должны уменьшиться крупные аварии, принес не только надежды на бесперебойное водоснабжение, но и неудобства в перемещении по городу.

По плану в этом году проведут средний ремонт 16 улиц протяженностью 13,8 км. В списке – самые проблемные участки. Помимо всего этого, планируют построить 2,5 км новой дороги. Также проведут ямочный ремонт автомобильных дорог площадью 11 300 квадратных метров.

Работы начались с весны. Некоторую часть уже выполнили.



## РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

Занимается этим подрядная организация ТОО «Гастемир». Покрытие укладывают в два слоя. Однако на некоторых участках работы пришлось приостановить. Специалисты ждут, когда завершится укладка трубопровода. Кроме того, нужно, чтобы прошло время для усадки грунта.



Иначе асфальт провалится или пойдет трещинами. Такой опыт уже был в прошлом году: после земляных работ на улице Казбековой дорогу застилили новым полотном, на котором через несколько дней появились дефекты. Их подрядчики устранили.

Сейчас своей очереди по дорожному апгрейту ждут участки улицы Караменде би, Агыйбай батыра, Абая, Желтоксан, Спицына, переулки Сармантайлы, Ормантайлы. Набраться терпения просят и горожан. Эти работы необходимы для благоустройства Балхаша, и все неудобства – временные.

**Виктория БУХАНЦЕВА**  
Фото автора  
г. Балхаш

# Программирование в долларах



## IT-ПРОРЫВ

Наталья ФОМИНА

**Региональный IT-Хаб «Терриконовая долина» стал центром притяжения для талантливой молодежи.**



Там проводят различные мероприятия и бизнес-программы, способствующие развитию стартап-экосистем. За годы существования проект достиг высокого уровня развития. По опыту «Терриконовой долины» открываются региональные IT-хабы в других регионах Республики.

– В прошлом году проведено более 350 мероприятий, включая семь бизнес-программ по акселерации и инкубации стартапов, благодаря которым проекты заработали более 450 миллионов тенге. Лучшие выпускники инкубатора награждены грантами на общую сумму пять миллионов тенге, а выпускники акселератора получили гранты на развитие

своих систем от Yandex.Cloud на сумму свыше 10 миллионов тенге, – рассказал руководитель управления информатизации, оказания государственных услуг и архивов Константин Ильинский.

В период 2024-2026 гг. планируется открытие венчурного фонда с объявленной суммой в 5 млн долларов с привлечением бизнес-ангелов и венчурных фондов Казахстана. Цель фонда – инвестирование в проекты разных стадий и привлечение отраслевых партнеров для совместного инвестирования в проекты.

Кроме того, входящая в состав IT-клUSTERа современная школа программирования «Terricon school» предлагает обучение по самым востребованным и перспективным языкам программирования. Она принимает участие в программе финансовой поддержки школ программирования, организованной международным технопарком IT-стартапов Astana Hub «Tech Orda».

В настоящее время обучение проходят около 90 учеников, 58 из них – по программе финансовой поддержки школ программирования Tech Orda. Надо отметить, что эта инициатива, озвученная Главой государства в своей предвыборной программе, направлена на подготовку 150 тысяч IT-специалистов.

**Фото Александра МАРЧЕНКО**

# Сахалин – с коммуникациями



## РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

Речь идет не про остров в Тихом океане, а про один из микрорайонов областного центра. Там начали прокладывать водопровод и канализационные сети.

В Карагандинской области продолжается благоустройство в рамках республиканской акции «Газа Қазакстан». В порядок приводят дороги, дворы, общественные места. В общем, социальную и инженерную инфраструктуру. Не стал исключением и микрорайон Сахалин, где строят канализацию и водопровод. Проект немаленький, на его реализацию предусмотрено более 400 миллионов тенге. Водоснабжение и водоотведение здесь присутствовали частично, и этого хватало, как говорится, до поры до времени. Но район



**В КАРАГАНДЕ ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ ЦЕНТРАЛЬНЫМ ВОДОСНАБЖЕНИЕМ СОСТАВЛЯЕТ 99,2%. СТОПРОЦЕНТНОГО ПОКАЗАТЕЛЯ ПЛАНИРУЕТСЯ ДОСТИЧЬ В СЛЕДУЮЩЕМ ГОДУ.**

стал потихоньку расстраиваться, возникла потребность в современных инженерных коммуникациях. В местные исполнительные органы от жителей стали поступать многочисленные обращения. И вот сегодня на территории жилого комплекса развернулась спецтехника.

– В рамках поручения Прези-

дента, исполнения региональных программ по доступу населения к питьевой воде реализуется проект по строительству сетей водоснабжения и водоотведения в микрорайоне Сахалин. На данный момент проложено порядка полутора километров водопровода и 300 метров канализации. Работы ведутся параллельно, – ин-

формирует Жанболат Токмурзин, заместитель руководителя отдела ЖКХ, ПТ и автомобильных дорог Караганды.

Надо сказать, что в строительстве используются материалы

отечественных производителей. Железобетонные колпца, трубы (как канализационные, так и водопроводные) выпускают на заводах Карагандинской области.

Продукция сертифицирована. Сети начали прокладывать в сере-



дине мая. По словам подрядчика, работы немного притормаживает состав грунта.

– Тут скальник, который тяжело дается. Больше времени уходит на то, чтобы вырыть траншею для укладки труб. По водопроводным сетям установлено уже 19 колодцев, по канализационным – семь. На объекте задействованы три экскаватора, один фронтальный погрузчик и 12 рабочих. Для продолжения работ у нас имеется все необходимое, – сообщил Аскар Аукешов, заместитель директора ТОО «Агропромремстрой».

В целом здесь должны проложить 9 километров водопроводных и порядка 4,5 км канализационных труб. При бесперебойном финансировании

и без форс-мажорных обстоятельств на строительство этих сетей уйдет шесть месяцев. Проект позволит обеспечить качественным и бесперебойным водоснабжением около 3 тысяч человек.

Кроме того, к сетям в перспективе смогут подключиться и новые дома, которые будут построены в микрорайоне Сахалин. После завершения всех работ в рамках бюджетных программ планируется и благоустройство, в частности асфальтирование.

Отметим, на сегодняшний день в Караганде обеспеченность центральным водоснабжением составляет 99,2%. Стопроцентного показателя планируется достичь в следующем году.

**Фото Александра МАРЧЕНКО**



# Матч с акимом

На территории хоккейного комплекса в поселке Нура под девизом «Успех – в ваших руках!» прошла встреча акима Нуринского района Бакытжана Муканова с одаренными школьниками.

Он поговорил более чем с 50 учащимися, которые смогли задать акиму свои вопросы, касающиеся детских, школьных и студенческих ориентиров государственного служащего, занимающего ответственный пост. В ходе встречи глава района также рассказал о проделанной работе и дальнейших планах по созданию комфортных условий для обучения и профессионального роста сельской молодежи. По его словам, правильно выбранная профессия приносит большую пользу как самому человеку, так и социуму. «Если вы ответственно подойдете к выбору будущей специальности, не будете откладывать и хорошо учиться, то и результат будет соответствующим», – дал совет подросткам Бакытжан Муканов.

В ходе встречи учащиеся продемонстрировали свои таланты. К примеру, ученик общеобразовательной школы имени Магжана



Фото акимата Нуринского района

Жумабаева, лауреат областного фестиваля-конкурса домбристов Досымжан Тынышбаев исполнил кюй «Адай», а Жанерек Ережепова, воспитанница школы имени Абдоллы Асылбекова, прочитала стихотворение «Абай арнау» собственного сочинения.

Также свои работы представили учащиеся общеобразовательных школ им. Шокана Уалиханова и Ыбырая Алтынсарина Борис Полтарак и Малик Олжас. А девятиклассник Максим Гол-

шинский защитил перед акимом района свой проект по созданию птицефермы.

Свою очередь Б. Муканов пожелал успехов подрастающему поколению и пожелал ему находиться в авангарде добрых дел. А в завершение встречи ребята исполнили песню «Армандастар» и пригласили акима провести футбольный матч с местными молодыми спортсменами.

Соб. инф.  
Нуринский район

# И к селу, и к городу

Обеспечить население продуктами собственного производства – задача стратегическая

Фархат КИНЖИТАЕВ

По опыту Северо-Казахстанской области в Карагандинском регионе в работе – важнейшие проекты в сельскохозяйственной отрасли. Так, в Нуринском районе продолжается строительство современной молочно-товарной фермы, которая будет способна ежегодно производить до 9 тысяч тонн продукции. Новые направления осваиваются в аграрном секторе.

Возведение МТФ в селе Кобетей началось в августе прошлого года. Прошло не так много времени, однако уже выполнен большой объем работы. Как рассказывает менеджер проекта Арман Нуржанов, молочно-товарная ферма рассчитана на единовременное содержание 1100 фуражных голов крупного рогатого скота, при этом 800-900 коров будут постоянно доиться. Учитывается регулярный рост поголовья, есть место и для телят. После выхода предприятия на полную мощность здесь ежедневно будет сдаваться порядка 25-26 тонн молока.

## Карусельное доение

На ферме намерены разводить животных голштинской породы, завозить рогатых кормилец плавнику из Европы. Это вовсе не случайно. Голштины – самая популярная молочная порода в мире. Она обладает непревзойденной генетически закрепленной продуктивностью. Однако, по сравнению с местными видами, эти коровы не так устойчивы к жаре и болезням в сложных агроклиматических условиях – реакции на это может стать снижение надоев. Голштини добродушны и прости в обращении. Производят энергичных телят, отличающихся быстрым ростом, ранней зрелостью и легким уходом.

– В зависимости от физиологических особенностей буренки дают в среднем от 30 до 40 литров молока в сутки. Постараемся создать для них оптимальные условия. Следует понимать, что это очень дорогой и долго окупаемый проект. Средняя стоимость подобного производства, исходя из наших расчетов, составляет порядка 4,5 млрд тенге. В эту сумму входят строительство, закуп-

**В рамках масштабирования опыта Северо-Казахстанской области в Карагандинском регионе планируется реализовать 13 проектов на общую сумму 8 млрд тенге,**

**Три проекта по строительству молочно-товарных ферм на 2 000 голов:**

- строительство 2 МТФ на 900 голов на сумму 2 200 млн тенге в Абайском районе;
- строительство МТФ на 1 100 голов на сумму 2070 млн тенге в Нуринском районе.

**Десять проектов по вовлечению в оборот орошаемых земель общей площадью 4883,2 га:**

- 2 проекта по вовлечению в оборот орошаемых земель на 451,2 га на сумму 630 млн тенге в Абайском районе;
- 1 проект по вовлечению в оборот орошаемых земель на 600 га на сумму 450 млн тенге в Актогайском районе;
- 3 проекта по вовлечению в оборот орошаемых земель на 2040 га на сумму 1 622 млн тенге в Бухар-Жырауском районе;
- 2 проекта по вовлечению в оборот орошаемых земель на 492 га на сумму 678 млн тенге в Каркаралинском районе;
- 2 проекта по вовлечению в оборот орошаемых земель на 1300 га на сумму 350 млн тенге в Нуринском районе.

оборудования и КРС. Питание считается отдельно, заключены долгосрочные договоры с соседними хозяйствами, специально для нас они выращивают кормовые культуры, – подчеркивает А. Нуржанов.

Сейчас строительство идет полным ходом. По словам представителя инвестора, 35-40% всей работы уже завершены. Введены каркасы трех коровников, закуплены сэндвич-панели, подводятся коммуникации. Вода здесь будет своя, уже пробурены скважины, сданы анализы для получения санитарно-эпидемиологического заключения.

Поскольку это современная молочно-товарная ферма, предусмотрена максимальная автоматизация всех производственных процессов. Сердце МТФ – доильный зал, здесь будут установлены специальные карусельные установки на 40 мест. Это оборудование работает в непрерывном движении, без остановок происходит процесс смены и доения коров. Автоматика позволяет настраивать скорость работы и останавливать ее полностью при наличии такой необходимости, например, если какое-то животное еще не успело подойти. Благодаря таким особенностям сам оператор тратит минимальное количество времени на передвижение к коровам, может работать,

не прилагая значительных усилий и получая максимальные объемы молока. Поставщик оборудования – немецкая компания «GEA Farm Technologies», ее представители – ТОО «Westfalia Казахстан» – уже давно работают в нашей стране и хорошо себя зарекомендовали, отмечает наш собеседник.

– Все коровы будут чипированы, информация с чипов при прохождении через доильный зал будет передаваться в специальную базу данных, то есть мы будем видеть, сколько животное дало молока вчера и сегодня, за месяц в целом. Это очень важно для ведения селекционно-племенной работы. В помещениях предусмотрен климат-контроль, нам необходимо создать максимально комфортные условия для КРС. Другие моменты, такие как поение и удаление навоза, также будут автоматизированы. По-другому сейчас работать нельзя, иначе мы не выдержим конкуренции, – признается он.

Согласно штатному расписанию, на ферме трудоустроит 65 человек. Как минимум половину из них составят местные жители, специалисты для работы на сложном оборудовании будут обучать. Планируется привлечь квалифицированных ветеринаров и зоотехников.

Место для строительства в Нуринском районе было выбрано

не случайно: в 80 километрах от села Кобетей находится весьма перспективный рынок сбыта – Астана. При этом продукция предприятия будет поступать в торговые точки шахтерской столицы, уверяет А. Нуржанов.

## Под 2,5% годовых

Он объясняет, почему скот, содержащийся на МТФ, не будет находиться на вольном выпасе. Древняя народная мудрость гласит: молоко – у коровы на языке, и смерть ее – тоже. Животные должны получать корм одного и того же состава. Дело в том, что для получения качественной продукции в желудке коровы, а он у нее четырехкамерный, должна создаваться определенная микрофлора. Кроме того, специально произведенное питание позволяет избежать таких опасных болезней, как бруцеллез. А чтобы заразу не занесли люди, на ферме будет создан специальный санпропускник для работников.

– Для развития сельскохозяйственных проектов в регионе нужны так называемые дешевые и длинные деньги. Без государственных кредитов и субсидий проект не будет развиваться, и в этом плане с руководством Карагандинской области у нас достигнутое полное взаимопонимание. Уже в июне для продолжения строительства и закупка скота мы ожидаем первый

денежный транш. Если осенью завезем первую партию животных, то уже в следующем году можем выйти на проектную мощность. Это при условии своевременного финансирования, – уверен Арман Нуржанов.

Как отмечает заместитель руководителя областного управления сельского хозяйства Сырым Баштанов, основная задача программы по масштабированию опыта Северо-Казахстанской области – обеспечить Карагандинский регион такими социально значимыми товарами, как молоко, мясо птицы, овощи.

– Кредитные средства из республиканского бюджета под 2,5% годовых выделяются на приобретение КРС и оборудования. Это при условии первоначальных инвестиций, как правило, предприниматель должен вложитьсь в возведение имущественного комплекса. Надо сказать, животные голштинской породы довольно дорогие. В этой связи важнейшая является роль государственного субсидирования. Одна особь примерно стоит 1,5 млн тенге, из них 400 тысяч возмещается за счет бюджета. А если МТФ содержит свыше 400 голов скота, то за производство каждого литра молока государство компенсирует 45 тенге, – заверяет чиновник.

По словам руководства ТОО «Шахтерское», важно успеть завершить сев до 1 июня, поскольку, согласно прогнозам специалистов, до этой отметки погода должна быть относительно стабильной. Потом на территорию региона опять может прийти циклон, грозящий дождями и сильным ветром.

Коллаж Ория Балушенко



# Позвони и расскажи

Светлана СВИЧ

По поручению Главы государства в преддверии Дня защиты детей в области открылся Центр психологической поддержки для оказания помощи педагогам, детям и родителям. Со своими вопросами и проблемами жители региона теперь могут обращаться по номеру Единого государственного контакт-центра 111 по вопросам семьи, женщин и детей.

Права ребенка на жизнь, особую заботу и помощь государства, образование, гармоничное развитие и воспитание в семье в атмосфере счастья – приоритетная задача. Первоочередным правом каждого казахстанского ребенка является его право на безопасные условия.

Сегодня законодательно усиlena ответственность за преступления против детей, в том числе против их половины неприкосновенности. Расширены функции комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Разрабатываются новые подходы к работе школьных психологических служб, попечительских советов, служб медиации, способствующих противодействию таким асоциальным явлениям среди несовершеннолетних, как буллинг, кибербуллинг, суицид и насилие. Все эти и другие меры включены в Комплексный план по защите детей от насилия, превенции суицида и обеспечению их прав и благополучия на 2023-2025 годы.

Одним из важнейших является право ребенка жить со своими родителями. При отсутствии на то установленных законом оснований ни один государственный орган не вправе разделить несовершеннолетнего с родителями.

Законом предусмотрено создание центров поддержки семьи. Они координируют работу с ячейками общества, оказавшимися в трудной жизненной ситуации. Также для комплексной помощи детям и семьям по вопросам жилья, документирования и трудоустройства в городах и районах области функционирует семь кризисных центров. Открыты Единый центр помощи семье при департаменте полиции, Государственный кризисный центр в Темиртау и Государственный центр поддержки семьи в Караганде.

Как рассказала Уполномоченный по правам ребенка Карагандинской области Ирина Киселева, телефон доверия 111 работает круглосуточно. На «горячую линию» можно обратиться с вопросами психолого-здравья, эмоционального состояния, попросить помощи в решении кризисных ситуаций, связанных с учебно-воспитательным процессом, межличностных отношений. Идет фиксирование всех звонков, помощь оказывается быстро, при необходимости подключаются все госорганы и неправительственный сектор. Только за первый день работы телефона доверия поступило пять звонков, которые были оперативно отработаны.



бирования опыта СКО на рассмотрение в Минсельхоз РК уже направлено 13 проектов на общую сумму порядка 8 млрд тенге. В их числе – три проекта по строительству молочно-товарных ферм в Нуринском и Абайском районах. А также десять проектов по вовлечению в оборот орошаемых земель общей площадью 4883,2 га в Актогайском, Абайском, Бухар-Жырауском, Каркаралинском и Нуринском районах.

## Успеть за десять дней

Новые интенсивные технологии капельного орошения сейчас применяют в крупнейшем зерновом хозяйстве Карагандинской области – ТОО «Шахтерское». Общая площадь орошаемых земель к настоящему времени здесь достигает почти 1000 гектаров. Из них на 500 га будет высажен картофель, на 450 га – зерновые и масличные культуры.

– По картофелю на 75% площади работа уже завершена. К сожалению, пришлось немного задержаться из-за неблагоприятных погодных условий. Сейчас небо прояснилось, поэтому уже в эти выходные намерены выйти в поле. Семенной материал элиты и первой репродукции привезли из Германии и Голландии. Применяют различные удобрения. Надо отметить, что в прошлом году урожайность на картофельных полях составила 380 центнеров с гектара. Я считаю эти цифры невысокими, мы с нашими специалистами поставили цель довести этот показатель до уровня, превышающего 400 ц/га, – отмечает заместитель руководителя ТОО «Шахтерское» Виталий Прокоп.

– Если говорить о нашем яровом климате, то посевные площади составляют более 38 тысяч га. На данный момент объем посева зерновых не превышает 40%, но я уверен, что в ближайшие дни распогодится и, по нашим расчетам, за 9-10 дней, работая круглосуточно, мы должны полностью завершить посевную кампанию.

В ближайшем будущем зерновое хозяйство планирует увеличить площадь орошаемых земель еще на 600 га. Картофелехранилища в хозяйстве два – на 8000 и 12000 тонн. Есть и собственные зерновхранилища, что позволяет продавать урожай в те периоды, когда цена на сельхозпродукцию наиболее выгодна производителю.

По словам руководства ТОО «Шахтерское», важно успеть завершить сев до 1 июня, поскольку, согласно прогнозам специалистов, до этой отметки погода должна быть относительно стабильной. Потом на территорию региона опять может прийти циклон, грозящий дождями и сильным ветром.

Нуринский район

# Имеют право знать

Эсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

В Центре государственных и сервисных услуг областного центра прошла общереспубликанская акция «Народный юрист». Всех желающих бесплатно консультировали представители департамента Агентства РК по противодействию коррупции по Карагандинской области, департамента юстиции, областной коллегии адвокатов и всех государственных ведомств.



— Эта акция в Караганде проходит восьмой год, за это время по стране было охвачено более 165 тысяч граждан. О ее проведении люди узнают из СМИ. Все обращения будут взяты на контроль до их логического завершения, — говорит заместитель руководителя департамента юстиции Нариман Бессебаев.

Чтобы получить консультацию, необходимо принести документы по задаваемым вопросам, чтобы специалисты могли дать более полные и качественные рекомендации.

— Об акции я случайно узнала, увидев по телевизору. Получила необходимую консультацию о задолженности по алиментам, этот вопрос тянется с 2004 года. И сегодня получила совет, что де-

лать дальше и какие необходимо собрать документы. Считаю, что такие мероприятия необходимы, так как сама я инвалид и нет возможности платить за юридическую помощь, — рассказала карагандинка Татьяна Назарова.

На вопросы жителей отвечали адвокаты, нотариусы, прокурор, судебные исполнители, представители государственных органов.

— Принимаю участие третий год, очень полезная акция, так как не всегда обратившиеся граждане имеют полное понимание юридической ситуации. А здесь они получают конкретную и объемную помощь, — отметила учредитель и член палаты юридических консультантов «Adilzanger» Софья Ольховская.

Фото автора

## Когда помочь рядом

В Темиртау прошла республиканская акция «Народный юрист», организованная Агентством Республики Казахстан по противодействию коррупции. В этот день бесплатную юридическую помощь получили более 40 человек.



В городе металлургов мероприятие прошло в стенах Дворца культуры. На вопросы населения отвечали представители государственных органов, включая руководство прокуратуры Темиртау, и юридической общественности города.

— Цель акции — повышение правовой грамотности и предоставление бесплатной юридической помощи жителям. Основные вопросы, которые волновали граждан, касались выплаты алиментов, работы частных судебных исполнителей, налоогобложения, обращений в правоохранительные органы и коммунальные службы, — сообщила помощник акима Темиртау по связям с общественностью Гульнур Абдигалиева.

За помощью обратилась и пенсионерка по имени Лидия. По словам женщины, в начале года у нее взломали мобильное приложение и оформили большой кредит.

Сергей БАДАНИН  
Фото автора  
г. Темиртау

# Благодарность дороже наград



В Темиртау чествовали спасателей, которые активно и самоотверженно помогали коллегам из других областей бороться с паводками. Почетные грамоты и благодарственные письма от акима города получили 24 работника УЧС.



## БІЗ БІРГЕМІЗ

В период с 7 апреля по 20 мая темиртауские спасатели в составе группы ДЧС Карагандинской области принимали участие в ликвидации последствий паводковой ситуации в Костанайской и Северо-Казахстанской областях. Всего были задействованы 125 человек личного состава и 14 единиц спецтехники. За это время им было спасено более 25 человек, около 800 граждан эвакуировано, а также оказана помощь населению по вывозу крупного и мелкого рогатого скота. Сотрудники занимались укладкой мешков с инертным материалом для укрепления дамб. Они также патрулировали всю береговую линию, чтобы контролировать уровень воды. С помощью специального оборудо-

ования откачивали талые воды из микрорайонов «Подгора» и «Хромзавод» в Петропавловске, а также из населенных пунктов Тепличное, Бесколь и Вишневка в Кызылжарском районе Северо-Казахстанской области.

— Я высоко оцениваю проделанную ими работу. Жители также отметили самоотверженность и добросовестность наших спасателей, которые провели большую работу в тех местах, где это было необходимо. Благодаря совместным усилиям была предотвращена серьезная угроза. Сейчас спасатели вернулись в свой гарнизон, — говорит руководитель УЧС Темиртау Нурмухamed Интуев.

За добросовестное отношение

к службе и самоотверженную деятельность по ликвидации паводков на территории других регионов, а также безупречную службу по обеспечению безопасности в Темиртау спасатели были награждены почетными грамотами и благодарственными письмами от акима города.

— Сегодня мы от всего сердца чествуем наших спасателей, чья отвага и самоотверженность сыграли важную роль в предупреждении и ликвидации последствий паводков в Костанайской и Северо-Казахстанской областях. Выражая огромную благодарность за их преданность делу и мужество, проявленные в борьбе со стихией. Желаю крепкого здоровья, семейного благополучия и новых успехов в благородном труде! — обратился к присутствующим аким Темиртау Ораз Таурбеков.

В очередной раз отметили и сержант гражданской защиты Серика Сагаша. Ранее за самоотверженную работу в сложной паводковой обстановке он был награжден памятным подарком — наручными часами от имени Президента Республики Казахстан.

— Мне сообщили о предстоящей командировке, и я сказал, что поеду вместо другого человека. 10 апреля в составе группировки Карагандинской области был направлен для проведения противопаводковых мероприятий в Северо-Казахстанскую область. В первые дни, когда уровень воды резко повысился, нам приходилось работать почти круглосуточно. Когда ситуация стабилизировалась, перешли на обычный график дежурств. В это время мы занимались эвакуацией людей и животных, спасали имущество и так далее, — вспоминает С. Сагаш.

Спасатели говорят, что самая большая награда для них — это слова благодарности от людей. Нередко им приходится сталкиваться с опасными и непредсказуемыми ситуациями, где они рискуют своей жизнью, чтобы спасти других. И именно благодарность людей, которым они помогли, придает им сил и уверенности, что их работа действительно имеет значение.

Семен ШАРАПОВ  
г. Темиртау

## Готовить кадры для полей и ферм

Светлана СВИЧ



### ОБРАЗОВАННАЯ НАЦИЯ

Высококвалифицированные кадры для аграрной отрасли готовят в колледжах нашего региона. Это доказали учащиеся организаций профессионально-технического образования на чемпионате по агрокомпетенциям «AgroSkills Karaganda 2024».

«Agroskills» — это аналог мирового чемпионата WorldSkills, только для студентов сельскохозяйственных специальностей (агрономия, ветеринария, садоводство и т.д.) В состязании участвуют будущие специалисты отрасли от 18 до 28 лет. Отдельное направление в чемпионате выделили потому, что сельское хозяйство — не только в Казахстане — испытывает дефицит квалифицированных кадров, остро не хватает молодых специалистов. Старшее поколение постепенно уходит на пенсию, в то время как молодежь не спешит идти на рабочие профессии в сельское хозяйство. Благодаря таким соревнованиям планируется поднять престижность сельскохозяйственных специальностей.

Чемпионат проводится с 2019 года и впервые проходил именно в Карагандинской области, так как у нас есть сильные сельскохозяйственные колледжи с многолетней историей. В этом году будущих аграриев региона собрали в стенах Абайского многофункционального колледжа. Свои мастерство демонстрировали студенты пяти учебных заведений: Шетского агротехнического колледжа, Абайского многофункционального колледжа, Каракарлинского сельскохозяйственного колледжа им. М. Эдекенова, Карагандинского агротехнического колледжа и Бухар-Жырауского агротехнического колледжа.

Они состязались в двух компетенциях: «Ветеринария» и «Техническое обслуживание и ремонт сельскохозяйственных машин». У молодых ветеринаров было несколько модулей. Они должны были провести визуаль-



ную диагностику животных с помощью ультрасонографии, лабораторную диагностику и плановые хирургические операции, продемонстрировав мастерство наложения внутренних и внешних швов. Лучшим «Айболитом» стал студент Абайского колледжа Адиль Онгарбаев. Несмотря на то что молодой человек только оканчивает третий курс, он уже действующий ветеринар. С первого курса совмещает обучение и работу в клинике — сначала подрабатывал на общественных началах, набирался опыта, сейчас уже трудится в штате. Свою жизнь планирует связать с лечением животных и рад, что нашел профессию по душе.

Участники компетенции «Ремонт и обслуживание сельскохозяйственной техники» тоже должны были выполнить несколько заданий: устранить не-

## Прием по новому адресу



### ЗДОРОВАЯ НАЦИЯ

Поликлиника областной клинической больницы переезжает из здания по улице Ерубаева, 41, на проспект Сейфуллина, 17.

Вести прием по новому адресу врачи будут уже с 3 июня. Пациентов ждут новый корпус после капитального ремонта и более комфортные кабинеты.

Консультации в клинико-диагностической поликлинике ведут акушер-гинеколог, нефролог, проктолог, отоларинголог, ревматолог, гастроэнтеролог, пульмонолог, уролог, хирург, allergolog, эндокринолог, невролог, кардиолог, торакальный хирург, терапевт и сосудистый хирург. Также имеются гепатоцентр (гастроэнтеролог, инфекционист) и УЗИ-диагностика.

В ОКБ функционирует Единый call-центр, через который пациентам можно узнать адрес проведения консультаций и исследований, а также записаться на прием или вызвать врача на дом.

Соб. инф.



# Каркалинские визиты ботаников Карла Мейера (1826) и Александра Шренка (1843)

Постановлением Правительства Республики Казахстан от 1 декабря 1998 года был создан Каркалинский государственный национальный природный парк. На его территории площадью 90323 гектара обитают 114 видов птиц, 40 видов млекопитающих. Наблюдается многообразие растений. Их насчитывается 742 вида, относящихся к 93 семействам и 326 родам. Из этого числа 66 видов отнесены к редким и исчезающим. Сам парк, как и его окрестности, изобилуют легендами, сказаниями, археологическими и геологическими памятниками.

Если строго придерживаться первых европейских природо-ведов этого края, то без всякой конкуренции звание первопроходца закрепил за собой еще в 1826 году сын немецкого аптекаря Карл-Антон Андреевич Мейер (1795-1855). Выпускник Дерптского университета прославился любовью к ботанике и страстью к путешествиям. Способности заметил признанный российский ботаник Карл Фридрихович Лебедбур (1785-1851), получивший от Российской академии наук грант в 10 тысяч рублей на изучение природы Западной Сибири. Третьим членом экспедиции стал Александр Андреевич Бунге (1803-1890).

Первую половину лета 1826 года учёные посвятили Алтаю и его предгорьям. 26 июля К.А. Мейер отделился от друзей. С командой из четырех казаков на четырех таратайках оставил Семипалатинск. Отряд устремился к Каркалинскому гранитному валу с сосновым лесом и Каркалинскому укреплению, основанному всего два года назад. Путь занял ровно месяц, так как К.А. Мейер последовательно и вдумчиво собирали гербарий во всех заметных по высоте гранитных группах. 26 августа учёный записал в дневнике: «Каркары, русский форпост, лежит у подножья горы в прекрасной долине. Стога свежего, благоуханного сена, золотистые нивы, стада, рассыпанные по зеленым лугам, европейские жилища и, наконец, люди, занятые разными работами, для меня стали сущим очарованием... Русские поселенцы занимаются земледелием, скотоводством и пчеловодством, начинают разводить небольшие огороды. Колония растет не по дням, а по часам, и в непрородолжительном времени явится здесь маленький город». К.А. Мейер представился местным властям. Это были старший султан Каркалинского внешнего окружного призыва, кавалер сабли в золотой оправе 38-летний Турсын Чингизов, заседатели, титулярный советник Бубеннов и коллежский асессор, француз Дарто (Де Арто), сотрудник военного отряда, чиновник для по-ручений И.С. Карабышев (1795-1864) и мулла Салих Сагитов.

Карл Андреевич цель своего прибытия объяснил просто. По методике, согласованной с секретариатом Академии наук, экспедиция вела сбор ботанического материала, коллекционировала минералы, наблюдала за обитателями животного мира степи. Практиковались зарисовки из бытовой жизни местных казахов. Ученый поделился еще одним крайне важным для него заданием – проникнуть к месторождению аширита Алтынторбе на берегу Нуры. Долгое время оно в среде любителей камня считалось единственным в мире. Петербургские химики и геологи называли аширит диоптазом и зеленым изумрудом. Минерал, как считали маги, приносит удачу в делах, аккумулирует умственную энергию. Петербургские ювелиры предлагали за кристаллы диоптаза сотни рублей.

30 августа Мейер, Дарто и Сагитов в качестве проводников отбыли к холму Алтынторбе и реке Алтынсу с конвоем казаков. Благополучно прибыли на знаковое место и обнаружили мелкие образцы диоптаза в отвалах старинного рудника. Солидные друзья медистых изумрудов прятались в толще твердых известняков. Для их добычи применили порох. Правда, особо ценных коллекционных кристаллов рудокопам-любителям выявить не удалось. Степные копи Среднего жуза были выработаны еще полвека назад. Тем не менее Мейер остался доволен и рядовыми, крайне хрупкими кристаллами.

Случайно в результате поездки состоялось важное геологическое открытие. Законопослушный Дарто отправил ряд рапортов Омскому областному начальнику С.Б. Броневскому, где сообщал: «Имел честь донести Вашему высокоблагородию, что отправился с проезжающим путешественником господином доктором Мейером в Степь для отыскания алебастра. В продолжение сего путешествия, кроме известкового камня, найденного в горе под названием Алтынторбе, к западу от Каркаров 100 верстах лежащей, которая почти вся из медной руды



К.А. Мейер. Фото new.ras.ru



А.И. Шренк. Фото www.caravan.kz



К.А. Мейер стал первым летописцем, отметившим руинное состояние степного дворца, известного в народе как Кызылкениш или Кызылкент. Фото Дмитрия Мехаева

составлена, ничего больше не оказалось (ЦГА РК. Ф. 338. Д. 638. Л.2 – 3). По случаю путешествия через урочище Джусалы нашел я у подошвы сей горы красную глину, у ключа Аулиебулак или Святой ключ называемый, из сей горы вытекающей, у него вождящий горько-солено-кислый вкус... Употребление воды Аулиебулак киргизами приносит при разных болезнях облегчение. В знак Благоговения к лечебной силе народ собирается, зажигает свечки и приносит жертвы разным скотом».

Со временем Жосалинское месторождение минеральных вод было разведано. В 1964 году открыт санаторий-профилакторий на 160 мест.

А как проявил К.А. Мейер себя как природовед? Прекрасный знаток каркалинской флоры, автор научных монографий, доктор биологических наук, профессор А.Н. Куприянов так оценил заслуги своего старшего коллеги: «Описывая ягодное богатство Каркалинских гор, Карл Мейер указывает красную и черную смородину, черемуху, боярышник. Но что удивительно – он указывает на клокну на болотах и вишню кустарниковую в 25 верстах от Каркалинских гор. Эти виды не встречались уже в начале XX века и свидетельствуют о том, что флора Каркалинских гор значительно изменилась. Он упоминает присутствие у западных подножий ольхи. Сейчас ольха не встречается, хотя со лет ее находила С.Е. Кучеровская. Горы поражали богатством дичи: олени, зайцы, кабаны, медведи, волки, лисицы, а также рыбачки, тетерева, куропатки в изобилии водились в окрестностях. В прилегающих степях встречалось немало сайги, у воды держались огромные стаи уток, гусей, лебедей, тиркушек и бекасов. В некоторых озерах поблизости обитало много щук и лещей. Мейер утверждает, что в верховых реки Талдыловили форель! Могло ли это быть в действительности, мы уже никогда не узнаем».

15 сентября Мейер начал обратный путь с посещением соседнего живописного горно-лесного массива Кент со следами старой каменоломни. Здесь в долине реки

Кызылкенеш ему показали полуразрушенные остатки степного замка, созданного из грубо отесанных матрацевидных гранитных плит. Толщина стен определена в полиметра. Далекие строители никаких примет не оставили. По мнению Мейера, они могли быть джунгарами или ногайцами. Здание квадратной формы примерными размерами 9 на 9 метров имело два этажа. Над входным портиком крышу поддерживают четыре колонны из сосновых бревен двухметровой высоты. В середине портика заметен дверной проем, который ведет в главную комнату – камеру без окон. Через три маленькие двери можно было проникнуть в три смежные комнатушки – кельи, пристроенные снаружи к каждой из сторон. Стены странного сооружения в иных местах покрывал белый цементный раствор без всяких рисунков и надписей. «Местные киргизы видят в нем святыню и приносят здесь в жертву конские волосы, овечью шерсть, старые тряпки, которые привязывают к шестам и ставят в портике». Сопровождавший гостя заседатель Дарто в 1825 году вел здесь раскопки, но обнаружил всего один медный гвоздь.

К.А. Мейер стал первым летописцем, отметившим руинное состояние степного дворца, известного в народе как Кызылкениш или Кызылкент, по данным на 16 сентября 1826 года. Естествоиспытатель приоткрыл волшебную дверь в неизвестный мир для других любознательных странников Степи. У стен загадочного и популярного памятника буддийского облика потом отметились С.Б. Броневский (1830), А.И. Якобий (1872, сделал первую зарисовку постройки), Л.К. Черномак (1898), Н.Я. Коншин (1900), Д.Байжумартов (1900), И.А. Кастанье (1910), А.Х. Маргулан (1945) и другие. Данные К.А. Мейера используют сегодня архитекторы и реставраторы, мечтающие о восстановлении четырехсотлетнего памятника древней культуры. О былом величии Кентской достопримечательности свидетельствует и ряд легенд, записанных в разные годы от местных аksакалов.

Натуралист К.А. Мейер вел постянный дневник, в котором есть кочет

помощника директора ботанического сада.

По его поручению изучением природы Северной и Восточной частей Киргизской степи занимался натуралист Александр Густав фон Шренк, он же Александр Иванович Шренк (1816-1876), выпускник философского факультета Дерптского университета. Впоследствии изучал ботанику и минералогию. Он вместе с ботаником Карлом Федоровичем Мейнгаузеном (1819-1899) находился в Каркаралих с 17 по 29 апреля 1843 года в разных ущельях горно-лесного массива. Отсюда совершил кольцевой маршрут в горы Ку. Попутно обследованы горы Бала Беркутты и Бокты, межгорная впадина Сарыядыр. 7 мая достигли левого берега реки Тенды, где встали лагерем вблизи плавильного завода горнопромышленника Степана Ивановича Попова и две недели посвятили сбору растений. 21 мая вернулись в Каркаралы. Привал устроили на берегу Пащенного озера. На этом месте в советские послевоенные годы поднялись корпуса дома отдыха «Шахтер».

Поддержку в своих походах местного масштаба иноземцы получали от того же старшего султана Каркаринского округа подполковника Турсына Чингизова и начальника регулярного казачьего отряда сотника Кизина. К тому времени Турсын Чингизов стал обладателем двух золотых медалей на айол ленте и отмечал 19-й год своего нахождения в должности.

Сведения о дальнейшем продвижении столичных ботаников поражают и восхищают. Конвойный караван с научной поклажей и небольшой лодкой взял курс на Балхаш. При этом не было даже примитивной карты следования. Проводники боялись мятежного султана Кенесары Касымова. Особенности климата диктовали сухие бури из пустыни Бетпакала. С 22 мая по 23 июня 1843 года А.И. Шренк осилил маршрут в 400 верст. Он стал первопроходцем уникального перехода к горам Хантау на западном берегу озера Балхаш. Были осмотрены горы Кызылкент, долина на хлебородной реки Токырау, лесистые плоскости Сартекера, Бастерека, Турнаглыка, русло маловодной Эспе. Третьего и четвертого июня задействовали гранитные ущелья массива Бектаугата. На Балхаше, у залива Тассут, распаковали лодку и совершили на неё ряд вылазок. Далее кочевая дорога захватила Коқдомбак, Сокыр, Сарымсакты, Коркунтюбек, Джидели, Хантау. 19 июня упомянуты три острова Ушарал. В Семипалатинск возвратились жетысуской наезженной купеческой трактой тележного «Түркисба». Более тщательного описания балхашского маршрута А.Шренка еще никто не составил.

В Петербург собиратель А.И. Шренк вывез богатейшие коллекции растений, в том числе и балхашские. Их можно видеть и сегодня в Санкт-Петербурге, в Главном гербарии при Ботаническом институте имени В.Л. Комарова. Специалисты считают их уникальными. Ранневесенние ботанические сборы ученого пока никто не смог не только превзойти, но и повторить. В Казахстане имеется естествоиспытателя носит польни Шренка и очень редкое растение – тюльпан Шренка. Известна и ель Шренка, впервые описанная А.Мейером и Ф.Б. Фишером по гербарным сборам А.И. Шренка.

Последние годы жизни А.И. Шренк провел в Лифляндии. Занимался обобщением результатов своих географических киргизских экспедиций (1840-1843). Записи вел на латыни и немецком языке. Выделяется обширная рукопись под заглавием «Reisen und Forschungen in der Soongorischen Kirgisenebene auf Allerhochsten Refehl für den Kaiserlichen botanischen Garten zu St. Peterburg Wahrend der Jahre 1840-1843 ausgefűrt». В ней – характеристики разных сторон знаний о степях Казахстана. Приложены списки растений и рисунки К.Ф. Мейнгаузена.

С 1851-го по 1855 год Карл Андреевич Мейер руководил Петербургским ботаническим садом. На этом посту он и скончался. В архиве РАН можно видеть документы, написанные рукой К.А. Мейера (фонд 64, 39 единиц хранения на немецком языке). Возможно, там охарактеризованы различные процессы, связанные с далекой каркаралинско-балхашской вылазкой ученого. Остается проявить терпение и настойчивость.

1974, 1987, 2006, 2017 гг.

**Юрий ПОПОВ,**  
краевед

# Впервые услышали кобыз

Приняв участие в международном фестивале, танцоры и солисты Карагандинского концертного объединения им. К. Байжанова вернулись из Москвы с высокой наградой.

Фольклорно-хореографический ансамбль «Акку» Концертного объединения им. К. Байжанова и сольные исполнители Динара Хасанова (прима-кобыз), Арман Айнабаев (домбра) приняли участие в международном фестивале культуры и народного искусства «Традиции Святой Руси» в Москве.

Для России, а также многих стран СНГ и зарубежья – это уже ставшее традиционное уникальное событие, где собираются талантливые мастера и замечательные артисты, любители духовной культуры. Участниками VII Международного фестиваля стали профессиональные и самодеятельные мастера народных художественных промыслов и декоративно-прикладного искусства, музыкальные

и хореографические коллективы, ученые и культурологи, воспитанники и преподаватели гимназий, воскресных школ, детских художественных и изобразительных школ, учреждений культуры из разных регионов и городов России.

Прибыли сюда и творческие коллективы из Казахстана, Беларуси, Греции, Сербии, Армении, Грузии. Выступление карагандинских музыкантов и танцов вызвало горячее одобрение публики и организаторов. Никого не оставили равнодушными талантливо представленные номера. Для многих россиян это стало первым знакомством с традициями казахской культуры, а неповторимое звучание наших национальных инструментов покорило сердца мо-

сковских зрителей и всех участников события.

По итогам фестиваля творческий коллектив из Караганды был удостоен звания лауреата I степени.

Наши национальный ансамбль был награжден за высокий уровень профессионализма и мастерства, значительный вклад в сохранение и развитие народного искусства, активное участие и яркое выступление.

По возвращении артистов торжественно поздравили их коллег из Концертного объединения им. К. Байжанова, пожелав победителям дальнейших творческих успехов. А кубок лауреата, привезенный из Москвы, станет памятным экспонатом среди других наград коллектива.

Лизель СТЕПКИНА

Высоко оценили мастерство артистов Карагандинского областного академического казахского драматического театра им. С. Сейфуллина на международном фестивале.

В Республике Башкортостан проходил VIII Международный фестиваль национальных театров «Туганлык», где Караганду представили артисты Театра им. С. Сейфуллина.

Он проводится в Уфе начиная с 1991 года. Основная его цель – сохранение творческих и культурных связей тюркоязычных народов разных стран. В этом году участниками

события стали 15 театров из Казахстана, Тывы, Марий Эл, Чувашии, Татарстана, Пскова, Дагестана, Абхазии, Калмыкии, Киргизстана, Северной Осетии, Алании и Башкортостана.

Каждый спектакль обсуждал экспертный совет, возглавляемый художественным руководителем фестиваля, главным режиссером Башдрамтеатра им. М. Гафури, заместителем директора по научной работе РБ Айратом Абушахмановым.

Труппа из Караганды представи-



ла полюбившуюся зрителям трагедию Мухтара Ауэзова «Карагоз» (режиссер – Гульнас Баллейсова). Новаторское решение постановки, благодаря которому нетленная классика заняла новыми красками, вызвало высокую оценку театральных критиков и деятелей искусства.

По достоинству оценили судьи и уровень актерского мастерства карагандинской труппы.

В итоге артист Каздрамтеатра Бауыржан Нұрмамбетов за роль Нарши был награжден в номинации

«Лучшая мужская роль». Актриса Энелі Сагындыкова за роль Карагоз получила специальный приз фестиваля. Победителям вручили главную награду – стилизованную юрту как символ родного дома.

Коллектив родного театра поздравил вернувшихся с победой коллег и пожелал им творческих успехов и вдохновения.

Оксана ФЕДОРОВА  
Фото  
Театра им. С. Сейфуллина

**«Ломбард Зенит LTD» ЖШС**

Күнделікті Қараганды қаласы, Степной-3 ықшам ауданы, 7/2 үй мекен жайындағы сатып алынбаған кепіл мүлкінің сауда саттығы еткізілін туралы хабарлайды

Ресми № 05.21.2024. Р берген күн 08.04.2021 ж. үртк. АРРФР Караганда

32-54-76

**ТОО «Ломбард Зенит LTD»**

Ежедневно проводят торги невыкупленного залогового имущества по адресу:

г. Караганда  
Степной 3, д. 7/2

Лицензия № 05.21.2024. Р от 08.04.2021 г. Уртк. АРРФР Караганда

32-54-76

Телефон  
рекламного  
отдела "ИМК"  
43-57-82.

**Шинсервис Караганда ШИНЫ**

Официальный дилер ОАО «Алтайский шинный комбинат» ЗАО «Росава» ЗАО «Матадор»

• для легковых  
• для легкогрузовых  
• для тракторов и сельхозтехники  
• с ЦМК  
• для спецтехники

Мы не продаем шины ДЕШЕВЬЕ Мы продаем их ДЕШЕВЛЕ

г. Караганда, склад: ул. Асфальтная, 22, магазин: ул. Бытовая, 14/1  
тел. 8 707 80 35 800

Считать недействительным в связи с утерей диплом бакалавра на имя Ильясова Дарына Дархановича, серия 105004 0012681, регистрационный номер 4963, выданный 26 июня 2021 года Федеральным государственным бюджетным военным образовательным учреждением высшего образования «Академия гражданской защиты Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий имени генерал-лейтенанта Д.И. Михайлова» городского округа Химки Московской области.

№ 209

## ХАБАРЛАНДЫРУ

«Polimet solutions corporation» ЖШС 10 маусым 2024 жылдан бастап «Polimet solutions corporation» ЖШС өндірісін үйімдастыру жобасы бойынша когамдық талқылуа форматында когамдық тындаулар еткізгендін хабарлайды.

Әсер ету аумағы: Караганды облысы, Караганды қаласы, Бұқар-Жырау ауданы, Доскей ауылы, 1465, БСН 191140009600. Жетекші – директор Казанғапов К.О., тел.: +77084395369, e-mail: director@enbekRTI.com.

Әзірлеуші: «Старостина Н.А.» ЖКК, 100022, Караганды облысы, Караганды қ., Казыбек би атындағы аудан, Сабыр Рахимов к-сі, 126 үй, ЖСН 801211450288. Әзірлеуші: Старостина Наталья Александровна. Тел.: 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80. E-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды есортал.kz сайтында орналастырылған және олар орналастырылған күннен бастап 5 жұмыс күні ішінде ескертүледі. Есертүледі: «Старостина Н.А.» ЖКК, 100022, Караганды облысы, Караганды қ., Казыбек би атындағы аудан, Сабыр Рахимов к-сі, 126 үй, ЖСН 801211450288. Әзірлеуші: Старостина Наталья Александровна. Тел.: 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80. E-mail: nastar-07@mail.ru.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

ТОО «Polimet solutions corporation» сообщает, что проводит общественные слушания в формате публичных обсуждений по проекту «Организация производства ТОО «Polimet solutions corporation» с 10 июня 2024 года.

Территория воздействия: Карагандинская область, г. Караганда, Бухар-Жырауский район, с.о. Доскейский. Географические координаты участка: 49°54'12.0»с.ш. 73°15'57.2»в.д.

Инициатор намечает деятельность: ТОО «Polimet solutions corporation», РК, Карагандинская обл., Бухар-Жырауский район, с.о. Доскейский, с. Доскей, учетный квартал 028, строение 1465, БСН 191140009600. Руководитель – директор Казанғапов К.О., тел.: +77084395369, e-mail: director@polimetsol.com.

Разработчик: ИП «Старостина Н.А.», 100022, Карагандинская обл., г. Караганда, район имени Казыбек би, ул. Сабыр Рахимова, д. 126, ИИН 801211450288. Представитель: Старостина Наталья Александровна. Тел.: 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80. E-mail: nastar-07@mail.ru.

Материалы проекта размещены на сайте ecosportal.kz и будут доступны с даты их размещения для предоставления замечаний и предложений в течение 5 рабочих дней.

Дополнительную информацию по материалам проекта можно запросить по адресу и номеру телефона: 100012, г. Караганда, улица Мустафина, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Материалы проекта размещены на сайте ecosportal.kz и будут доступны с даты их размещения для предоставления замечаний и предложений в течение 5 рабочих дней.

Дополнительную информацию по материалам проекта можно запросить по адресу и номеру телефона: 100012, г. Караганда, улица Мустафина, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

№ 129

## ХАБАРЛАНДЫРУ

«Rubber technical production» ЖШС 10 маусым 2024 жылдан бастап «Оңдірісті дамыту (кенейтү)» жобасы бойынша когамдық талқылуа форматында когамдық тындаулар еткізгендін хабарлайды.

Әсер ету аумағы: Караганды облысы, Караганды қаласы, Казыбек би аудан. Участкеннің географикалық координаттары: 49°46'04.8»с.ш. 73°05'21.3»ш.б.

Жоспарланған кызметтің бастамашысы: «Rubber technical production» ЖШС, КР, Караганды обл., Караганды қ., Орлов к-сі, 115, БСН 140140016651. Жетекші – директор К.О. Казанғапов, тел.: +77084395369, e-mail: director@enbekRTI.com.

Әзірлеуші: «Старостина Н.А.» ЖК, 100022, Караганды облысы, Караганды қ., Казыбек би атындағы аудан, Сабыр Рахимов к-сі, 126 үй, ЖСН 801211450288. Әзірлеуші: Старостина Наталья Александровна. Тел.: 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80. E-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмірі бойынша сұратуға болады: 100012, Караганды қ., Мұстафин көшесі, 7/2, каб. 404, 8 (777) 652-20-10, 8 (707) 338-02-80, e-mail: nastar-07@mail.ru.

Жоба материалдарды бойынша косымша аппаратты келесі мекенжай бойынша және телефон нөмі

# Спектакли для любого возраста



## КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Шестой открытый фестиваль театров кукол «Кукляндия» проходит в Караганде. Участники из Казахстана, России, Китая, Узбекистана, Эстонии подготовили для детей и взрослых восемь театральных постановок.

Как рассказал на пресс-конференции руководитель управления культуры, архивов и документации Ерекбулан Жумакенов, такие фестивали и встречи единомышленников способствуют поиску и нахождению новых форм и источников вдохновения, налаживанию сотрудничества между театрами разных стран.

— География участников постоянно расширяется. В этом году впервые приехали гости из Китая и Эстонии. От имени всех юных карагандинских зрителей, их родителей и от себя лично хочу выразить благодарность всем гостям за участие в работе фестиваля и пожелать нашим театрам творческих успехов, дальнейших интересных встреч и неиссякаемого вдохновения, — отметил Е. Жумакенов.

Руководитель Карагандинского академического театра музыкальной комедии Амантай Ибраев выразил благодарность управлению культуры, архивов и документации Карагандин-



ской области и главе региона за поддержку в проведении фестиваля кукольных театров.

— В этом году мы проводим этот фестиваль уже в шестой раз. За это время у нас побывало очень много гостей. Мы рады, что в Караганде параллели культурных праздников спопкаются, и тем самым наш город становится узнаваемым, — подчеркнул он.

Директор Бухарского областного театра кукол Юлдаш Генжаке рассказал о том, что в Караганде они представляют лирическую мелодраму без слов «Когда зажигаются звезды».

Гостья из Эстонии, актриса театра «Туулевески» София Буланова, подробно рассказала об истории театра и спектакле «Красная шапочка». При этом сделав акцент на добродетель и известной сказки.

— Название нашего театра переводится как ветряная мельница. Вот мы уже так 35 лет кружимся, вертимся. Он образовался как театр юного зрителя.

и, затем мы стали осваивать новые формы, приглашать режиссеров и пробовать кукольные спектакли. Нам это очень понравилось. Потому что куклы — это такой живой организм, позволяющий делать с собой все что хочешь. Но к нам надо относиться уважительно, — сказала эстонская актриса.

Директор и актер Гонконгского театра Sky Bird Puppet Group Чан Фай пришел на пресс-конференцию в традиционной китайской одежде вместе с куклой. В шахтерской столице он выступит с кукольным шоу Show Chinese Tradition. Гость из Гонконга продемонстрировал своего сказочного партнера, который энергично машет руками и ногами, подмигивает присутствующим и сверкает глазами.

Как отметили организаторы, на спектакли приглашаются дети от 3 лет и старше. Театральные постановки будут интересны не только детям, но и взрослым.

Участники встречи обсудили не-

сколько актуальных вопросов, например как развеять миф о том, что театр кукол предназначен только для детей. Высказывалось мнение, что посредством кукольных спектаклей нужно приобщать к культуре подростков и взрослых. Заместитель директора Челябинского театра кукол имени В. Вольховского Никита Плеханов рассказал, что у них в городе проводится Международный фестиваль кукольных спектаклей для взрослого зрителя «Соломенный жаворонок». Театральные постановки пользуются большой популярностью. Как отметили организаторы, возможно, по итогам фестиваля в качестве эксперимента для карагандинцев организуют спектакль для взрослого зрителя.

А театр из Кызылорды представил версию «Маленький принц» Антуана де Сент-Экзюпери на казахском языке «Кішкентай ханзада». Этот спектакль прошел на сцене Карагандинского академического театра музыкальной комедии.

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Продолжается подписная кампания на 2024 год на областную газету

**ИНДУСТРИАЛЬНАЯ  
КАРАГАНДА**

Подпись на газету можно оформить во всех отделениях почтовой связи АО «Казпочта», а также в редакции по адресу: ул. Ермекова, 33, 8 этаж, каб. 88. ТАРИФЫ:

Категория	По каталогу АО «Казпочта» ГОРОД	
Для предприятий и организаций	6 мес.	<b>5827,65 тг</b>
Для индивидуальных подписчиков	6 мес.	<b>3079,65 тг</b>
По каталогу АО «Казпочта» РАЙОН/СЕЛО		
Для предприятий и организаций	6 мес.	<b>5891,70 тг</b>
Для индивидуальных подписчиков	6 мес.	<b>3083,70 тг</b>

Адрес: г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33, 8 этаж, каб. 88.  
Телефоны для справок: 43-57-89,  
Сагыныш - 8-702-638-56-85,  
Нұрсұлу - 8-705-902-04-05.  
E-mail: otdel.pochtovyy@bk.ru

Оставайтесь с «Индустриалкой»  
весь 2024 год!

# У кисточек вырастают крылья

Когда в залах Карагандинского областного музея изобразительного искусства организуются детские выставки, они наполняются светлой энергетикой и позитивом. Вот и в преддверии Международного дня защиты детей в храме искусств состоялось торжественное открытие отчетной выставки «Творчество юных-2024».



«Очевидное-невероятное». Алтына Асубаева, 9 лет.

педагогов и юных художников с открытием выставки.

— Пусть в ваших работах будет побольше радости и улыбок, ярких цветов и энергии, потому что в музей приходят люди, чтобы зарядиться хорошим и светлым. Отрадно, что наставники делятся своим профессионализмом с учениками. Я бы хотела отметить персональную мини-выставку Арины Ишутиной. Думаю, со временем она расширится еще большим количеством произведений. Мы очень рады многолетнему сотрудничеству с карагандинским Дворцом школьников. От всей души желаем вам неугасимого творчества, чтобы оно было ярким и впечатляющим, открытым. Творите, дерзайте, становитесь профессиональными художниками, — сказала она.

Дети — самые активные, наблю-

дательные и веселые люди планеты. В их руках у карандашей и кисточек вырастают крылья. Каждая работа — это целый мир фантазий и большой труд. Тринадцатилетняя Арина Ишутина занимается сразу в нескольких творческих коллективах — в образцовой студии изобразительного искусства «Ала ғулдер» и образцовой студии декоративно-прикладного искусства «Творчество». На праздничной экспозиции девочка представила более 11 работ в разных техниках.

— Декоративно-прикладным искусством занимаюсь с 7 лет. На выставке представлена часть моих произведений. Новая работа называется «Звездная ночь в Таразе» и выполнена в технике вышивки атласными лентами. Вдох-

новившись шедевром Винсента Ван Гога, я отобразила на картине горы Тараза и тюльпаны. Работала около двух месяцев. Свою жизнь хочу связать с творчеством, и именно с декоративно-прикладным искусством, потому что люблю работать руками, вышивать, лепить, вязать. Возможно, выберу педагогическое направление и стану учителем, — сказала Арина.

Работы детей были выполнены в графических и живописных техниках, разнообразных по сюжетам и жанрам. Теплота души исходила от произведений в техниках батик и витраж, скульптурных композиций в рельефном и круглом форматах. Наполнены добротой и светом работы учеников педагога студии декоративно-прикладного искусства «Творчество» Дворца школьни-

ков Караганды Наталии Эйхорт.

— Для выставки в областном музее ИЗО мы собрали самые лучшие работы. Техники разные: например, квиллинг (бумагорукавчение), соломка, ниткографика или нетканый гобелен, кинусайга (создание художественных изделий из разноцветных кусочков ткани). В этом году с учениками попробовали ковровую технику.

И самое любимое занятие у девочек — это вышивка атласными лентами. С малышами учимся вырезать, клеить, и в основном это аппликации. Мы очень довольны своими работами, — поделилась педагог.

Карагандинцев приглашают окунуться в мир прекрасного и незабываемого, мир красок и фантазии. Выставка в областном музее ИЗО продлится до 4 июня.



«Корабль пустыни». Таснима Белова, 14 лет.

Детская экспозиция включила в себя более 400 работ воспитанников трех творческих коллективов Дворца школьников Караганды в возрасте от 8 до 18 лет. Произведения юных художников образцовой студии изобразительного искусства «Ала ғулдер», образцовой студии декоративно-прикладного искусства «Творчество» и студии детского творчества «Алтын маржан» были окрашены разноцветной палитрой и жизнерадостной энергией. Выставка — это подведение итогов творческо-

го сезона за учебный год, анализ и обобщение накопленного опыта изобразительной деятельности. В торжественной обстановке педагоги вручали дипломы и сертификаты об окончании обучения своим ученикам. Хорошим настроением взрослых и детей зарядило выступление воспитанников образцового ансамбля спортивно-балльного танца «Ритмы» карагандинского Дворца школьников.

Руководитель областного музея изобразительного искусства Бибигуль Кудабаева поздравила

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryargaa aqaprat»  
Директор —  
К.Ж. АБИЛДИНОВ  
Заместитель директора — главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» — О.В. МЯГКИХ  
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде  
БИК КСКВКЗХ р/сч. (ИИК) KZ068560000000008712 (KZT)

Члены редколлегии:  
Заместитель главного редактора — С.А. Песнев  
Редактор сайта — Н.В. Вербовая  
Ответственный секретарь — А.Ф. Круглова  
Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК



Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryargaa aqaprat»  
Директор —  
К.Ж. АБИЛДИНОВ  
Заместитель директора — главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» — О.В. МЯГКИХ  
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде  
БИК КСКВКЗХ р/сч. (ИИК) KZ068560000000008712 (KZT)

Члены редколлегии:  
Заместитель главного редактора — С.А. Песнев  
Редактор сайта — Н.В. Вербовая  
Ответственный секретарь — А.Ф. Круглова  
Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryargaa aqaprat»  
Директор —  
К.Ж. АБИЛДИНОВ  
Заместитель директора — главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» — О.В. МЯГКИХ  
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде  
БИК КСКВКЗХ р/сч. (ИИК) KZ068560000000008712 (KZT)

Члены редколлегии:  
Заместитель главного редактора — С.А. Песнев  
Редактор сайта — Н.В. Вербовая  
Ответственный секретарь — А.Ф. Круглова  
Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryargaa aqaprat»  
Директор —  
К.Ж. АБИЛДИНОВ  
Заместитель директора — главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» — О.В. МЯГКИХ  
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде  
БИК КСКВКЗХ р/сч. (ИИК) KZ068560000000008712 (KZT)

Члены редколлегии:  
Заместитель главного редактора — С.А. Песнев  
Редактор сайта — Н.В. Вербовая  
Ответственный секретарь — А.Ф. Круглова  
Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryargaa aqaprat»  
Директор —  
К.Ж. АБИЛДИНОВ  
Заместитель директора — главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» — О.В. МЯГКИХ  
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде  
БИК КСКВКЗХ р/сч. (ИИК) KZ068560000000008712 (KZT)

Члены редколлегии:  
Заместитель главного редактора — С.А. Песнев  
Редактор сайта — Н.В. Вербовая  
Ответственный секретарь — А.Ф. Круглова  
Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryargaa aqaprat»  
Директор —  
К.Ж. АБИЛДИНОВ  
Заместитель директора — главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» — О.В. МЯГКИХ  
АДРЕС РЕД